

Las suscripciones son por PAGOS ANTICIPADOS Madrid, 1 peseta 50 céntimos al mes; provincias, pagando en la Administración, 5 pias. trimestre; por medio de comisionado, 5'50; extranjero y Antillas, 12 pias. trimestre; Filipinas, 25 pias. trimestre; y países fuera de la Unión postal, 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta. Veinticinco, 75 céntimos. Remitidos y comunicados á precios módicos.

Suscripciones á este periódico: En todas las librerías de Madrid y provincias y en la Administración, calle de San Gregorio, núm. 8, donde se reciben anuncios españoles y extranjeros á precios convencionales. También admite anuncios extranjeros, la Agencia Hava de París. La correspondencia debe dirigirse al Administrador D. MANUEL R. PASTRANA

## EDICION DE LA TARDE.

### La actitud de los partidos.

Días pasados llamamos la atención sobre cierto movimiento que varias personas creían haber notado en el partido carlista, de imprevisto así como prevenido para ciertas contingencias.

Con tal motivo expusimos el temor, si ciertas circunstancias se ofrecían propicias, de que ocurriera ahora lo que en otros períodos análogos de nuestra historia contemporánea, en que los favores oficiales fueron aprovechados por los carlistas sometidos á la legalidad, para engrandecer sus medios de acción y dirigirlos luego contra las instituciones representativas; añadiendo que ahora temíamos, además, que á los antiguos y al parecer sometidos carlistas, se agregaran otros elementos conservadores, por sus ideas é inclinaciones mal avenidas siempre con el régimen parlamentario.

Dados los rumores que los días anteriores han circulado, y las hipótesis que se han establecido, las suspicacias no eran infundadas, porque también traspasaron en un artículo bastante significativo que publicó *El Estandarte*; y anoche mismo, si bien esquivando lo posible entrar en el fondo de la cuestión, *La Epoca*, recogiendo lo que nosotros indicamos el martes, dice lo siguiente:

«No había pasado inadvertido para nosotros tan singular fenómeno, y aun reconociendo en él, como reconocemos, mucho de artificial y poco de real, nos hemos dicho en más de una ocasión: ¿Es posible que un pueblo de continuo alterado por tantas inquietudes y constantemente agitado por las discordias de sus hombres, pueda fundar nada firme ni pueda seguir sin riesgo las etapas de su regeneración política y económica?»

Tiene razón *El Correo*; esta inquietud que ha sorprendido en todos los elementos de la política española, ha sustituido con ventaja á los antiguos ardides revolucionarios. No hay hoy quien, frente á frente de la legalidad, levante bandera facciosa. Pero si hay quien en la sombra se mueva y vaticina catástrofes inmediatas y habla de peligros inminentes y descubre espantosas contingencias.

Conste, por tanto, que en el campo ministerial hay quien columbra, siquiera no lo confiese, que ciertas concesiones y ciertos favores no alejan la posibilidad de que los carlistas puedan hacer lo que ya hicieron en los días de la reina Isabel.

Aparte de esta cuestión, otras se ventilan en los periódicos que tiene asimismo valor de actualidad, pues habiendo planteado, no el capricho de los hombres, sino la realidad de las cosas, la conveniencia de un cambio completo de política, se ha notado que ahora los periódicos republicanos prefieren la permanencia del Sr. Cánovas en el poder á la subida del Sr. Sagasta.

Ya en días anteriores, hemos citado varios textos de comprobación; y ahora debemos asimismo dar idea de algo de lo que hoy escribe *El Globo*, con intención bastante fina:

«Cuando hasta los diarios conservadores convienen en que por esta vez al Sr. Cánovas no le ha ayudado como otras la fortuna, motivos hay para creer que es inmensa, irreparable la desgracia que pesa sobre el jefe del partido conservador en este último período de su mando... pero al insistir los liberales en la crisis, creemos nosotros que piden la realización del hecho que más pudiera agrandar en estos momentos al hombre de Estado, á quien la desgracia hubiera colocado al frente del gobierno de España.»

Presentadas así las cosas, por el lado del señor Cánovas; y después de dejarlo vacilante entre su conveniencia personal y los esfuerzos de los conservadores para retenerlo en el poder, *El Globo*, dirigiéndose al Sr. Sagasta, cree que este ni siente los deseos de sus amigos, ni ve cuerdo el encargarse ahora del gobierno.

«Comprendemos la difícil situación—exclama *El Globo* al llegar á este punto—en que se encuentra el jefe más caracterizado de los liberales monárquicos. No es posible que á su claro entendimiento se le quite el inmenso cúmulo de dificultades con que lucha hoy el gobierno; no puede desconocer el Sr. Sagasta las que encontraría él mañana, si fuera llamado al poder.

Midiendo y pesando unas y otras, muy grande necesitaría ser el deseo de ocupar la presidencia del Consejo, para que el Sr. Sagasta pensara hoy de la política española lo que parecen indicar los diarios liberales al pedir un día y otro la caída de los conservadores. No creemos que ese sea su pensamiento.

¿Quién tendrá razón, el jefe de los conservadores ó el jefe de los liberales monárquicos? ¿Quién ganará perdiendo la partida?»

Sin más aclaraciones, suponemos que nuestros lectores habrán penetrado bien el pensamiento del artículo de *El Globo*.

Su intención es endiablada, y el trabajo está hecho con arte; pero á nosotros no nos convencen sus razones.

Nosotros creemos que la crisis política es conveniente al país; la creemos también provechosa á las instituciones: no gustamos de pesimismo ni de habladurías, y de ahí que penetrados de aquella convicción, digamos un día y otro que la política conservadora ha fracasado, y que debe ser reemplazada por otra más reparadora y feliz.

### La última Memoria de Obras Públicas.

Por el método nuevo que se ha empleado en su publicación, *La Iberia* escribe un notable artículo, bastante lisonjero para los Sres. Gamazo y Pidal; al primero por haber dispuesto este nuevo método, y al segundo por haberlo planteado.

El Sr. Pidal, en su real orden de 1.º de Julio ordenando la impresión de la Memoria referida, declara que, á pesar de las dificultades que surgen siempre en el planteamiento de todo nuevo sistema, que hubo de retrotraerse á 1.º de Julio de 1885, ó sea cuando iban transcurridos cuatro meses del ejercicio, se ha conseguido trazar un cuadro

sintético y analítico, acabado y completo, de todo el movimiento económico del material de obras públicas, tan extenso como variado, siendo, efectivamente, estos trabajos de utilidad evidente para la Administración, no sólo como datos económicos y estadísticos, acerca del progreso y desarrollo de las obras públicas en España, sino también para que los economistas, la prensa y el público puedan apreciar la gestión del Estado en ramo de tanto interés.

Siempre que se reforman con inteligencia los procedimientos de contabilidad—añade *La Iberia*—el éxito, lejos de complicar y entorpecer los servicios, los aclara y mejora.

La última prueba la tenemos en la entendida reforma del Sr. Gamazo y en el trabajo de la dirección de Obras públicas, resultando, al examinarlo, una censura contra todos los ministerios y direcciones que no hacen lo mismo.

Trátase en el libro de los capítulos 25, 26, 28, 30, 32 y 33 del presupuesto ordinario para 1885 84 y del 11 del extraordinario del mismo año, relativo al material de Obras públicas, cuyo período de ampliación terminó en fin de Diciembre de 1884. De todo esto resulta que en 1.º de Julio de 1885, ó sea á los seis meses, ya eran conocidos los resultados del presupuesto, pues la real orden del señor Pidal lleva aquella fecha.

El trabajo es completo, y prueba la conveniencia de la medida del Sr. Gamazo.

En un estado resumen bien meditado, se presenta, con distinción de capítulos y artículos, el resultado siguiente:

Créditos concedidos, pesetas.....	84.770.337
Gastos realizados, id.....	73.432.346'87
Sobrantes.....	11.337.990 13

No consta, y es sensible, si la referida cantidad sobrante se ha de anular en todo ó en parte, ó si ha de pasar íntegra á resultados de ejercicios cerrados.

Tampoco consta si los 73 millones de gastos realizados, son la misma cantidad que ha salido de las cajas del Tesoro, ó si queda alguna existencia en poder de los depositarios de Obras públicas, para reintegrar ó formalizar.

En otros estados del libro, que son, á su vez, resúmenes del *Diario* y del *Mayor*, aparecen los gastos por meses y por capítulos, sin que dejen nada que desear.

Siguen los gastos por provincias, con la clasificación de los que son por estudios, expropiaciones, nuevas construcciones, reparaciones, conservaciones y gastos generales, y además nota de las subastas realizadas con su fecha é importe.

De aquí, que pregunte el articulista; el personal, la instrucción pública, la agricultura, la industria y el comercio, la deuda, las rentas estancadas, las contribuciones directas, los consumos, las direcciones de las armas, la marina, las provincias de Ultramar, y, en suma, todos los servicios, ¿por qué no han de poder hacer lo mismo que acaba de hacer la dirección de Obras públicas, poniendo patente, á los seis meses de terminado el ejercicio, la manera de haber invertido 73 millones de pesetas en el año económico de 1885-84?

No basta ponerse roncós gritando; ¡Moralidad! Falta en esto, como en todas las cosas, el espejo en que esta moralidad se descubre, y este no es otro que ¡Contabilidad, mucha y buena contabilidad!

### Lo del consulado de la Habana.

El corresponsal del *Times* en Madrid insiste en un largo telegrama recibido hoy en decir que no está zanjado, aunque otra cosa diga la prensa oficiosa, el lamentable incidente ocurrido en el consulado general de la Habana. El mismo corresponsal censura severamente á los periódicos ministeriales, que han procurado oscurecer la verdad de lo ocurrido en la Habana, afirmando que el consúl general intervino en la cuestión que se debatía con su carácter privado de comerciante, y no como tal consúl, y añade:

«Increíble parece que en los círculos oficiales se ignore que un consúl general inglés no puede actuar como comerciante ni con ningún otro carácter que no sea el de servidor de su gobierno, y semejantes invenciones recaen sobre sus mismos autores.

Este sistema de adulteración oficial ha sido desgraciadamente puesto en práctica con frecuencia por el gobierno español; y los gobiernos de otras naciones que no están acostumbrados á procedimientos que tienen que terminar mal, empiezan á demostrar evidentes señales de disgusto por la manera que sus transacciones y negociaciones con el gobierno español, se disfrazan sistemáticamente en la prensa semi oficial.

Si no estoy mal informado, Alemania ha sido la primera en acordar, y no verbalmente ni de oficio modo, una protesta contra tales procedimientos que, si por una parte molestan á España, por otra constituyen una fuente de peligros para la buena y honrosa inteligencia que debe mediar entre los gobiernos, tengan ó no tengan cuestiones pendientes de solución.

He sabido de buen origen que el príncipe de Bismarck directamente el viernes último, ó por medio del conde de Benomar el día antes, ha expresado su disgusto de manera formal por la conducta del gobierno español; y he oído después que el ministro de Estado y el presidente del Consejo están muy irritados por lo que es,—si no estoy mal informado, y no tengo motivos para temerlo,—una severa censura para un gobierno que pretende de serio y que es responsable de graves intereses nacionales.

El aislamiento casi completo de España—apenas hay nación con la que pueda decir que está en amistosas relaciones,—es fuente de serios peligros, y esto preocupa á los *leaders* de todos los partidos, especialmente de muy importantes y respetables conservadores que se mantienen por su voluntad alejados de toda suposición que les represente identificados con el gobierno actual.»

### Consejo de ministros.

Hasta las siete y media, desde antes de las once, duró el celebrado ayer tarde en la presidencia bajo la del Sr. Cánovas.

A juzgar por las noticias de carácter oficioso, el Consejo fué puramente administrativo.

En primer lugar se concedieron dos indultos de pena capital, uno á favor de Matías Llanos (de la Audiencia de Zamora) y otro á favor de Basilio Martín Grande (de la de Avila), negándose otros dos, uno de los cuales procede de la Audiencia de Alcañiz en causa instruida en el juzgado de Valderrobles, contra Lorenzo Alegre, del pueblo de la Fresneda.

Después se examinaron con gran detenimiento varios expedientes de distintos ministerios y se leyeron y aprobaron tres reglamentos del ministro de Marina, sobre los maquinistas, los contramaestres y los condestables.

Con cargo al presupuesto de Filipinas, se aprobó la compra, en 200.000 pesetas, de un vapor, el *Zuleta*, de la flota del marqués de Campo para el servicio de Filipinas, y de los dos cañoneros construidos en Hong-Kon.

El Consejo terminó después de decidirse por los ministros que el acorazado que se está construyendo en Marsella lleve el nombre de *Pelayo*.

Hasta aquí las referencias oficiales, á las que se añaden varios periódicos de la mañana, si bien otros añaden nuevos asuntos que suponen abordados en el Consejo.

Así, por ejemplo, *El Liberal* añade, que aunque ausente el Sr. Eldrayen, el gobierno, respecto al asunto del consulado general británico en la Habana, ha pedido datos precisos para apreciarla con exactitud, á fin de contestar á la nota del gabinete inglés, que si bien enerrada en las buenas formas diplomáticas, resulta bastante áspera en su sentido general.

El gabinete, si no estamos mal informados,—añade—considera improcedente la reclamación, si bien aguarda las explicaciones reclamadas para formar juicio definitivo.

De la cuestión con Alemania, dice *El Liberal* que también se trató de ella, conviniendo los ministros en que no era práctica establecida, dentro de las conveniencias diplomáticas, la publicación de las notas que se cambian entre dos gobiernos, cuando hay entre ellos pendiente una negociación; pero que si se ha publicado ya ó se publicara la nota española, también se publicaría en Madrid la del gobierno alemán, con objeto de que pueda todo el mundo formar juicio completo respecto del curso de las negociaciones.

Por su parte *El Globo*, cree que se habló de la conveniencia ó inconveniencia de publicar en la *Gaceta* algo referente á la salud del Rey; pero en esto debe haber error, porque todas las referencias están conformes en decir que S. M. se halla muy mejorado.

### Los hospitales en Vista Alegre.

Adquirida por el Estado la quinta de Vista Alegre para instalar en ella los establecimientos de la Beneficencia general que hay en Madrid y el colegio de la Unión de Aranjuez, ayer hicieron una visita á aquella posesión S. A. la infanta Isabel, las damas visitadoras y los administradores de dichos establecimientos, el director general y visitador de beneficencia Sres. Roda y Escobar, el arquitecto de la dirección Sr. Grasés y el gobernador de la provincia.

Después de largo y detenido reconocimiento durante el cual hizo S. A. discretas observaciones acerca del uso que puede darse de los edificios grandes y chicos de Vista Alegre, quedó indicado para hospital de incurables, en sustitución del del Carmen, el magnífico palacio nuevo, en cuyos muros y pavimentos hay aún restos de la esplendidez de su antiguo decorado.

Para Colegio de la Unión se habilitará el palacio viejo, donde murió el marqués de Salamanca; para Colegio de ciegos, si no puede arreglarse para hospital de mujeres, se destinará el palacio de María Cristina.

En las antiguas cocheras, se hará un lavadero general, y la pajarera se convertirá en depósito general de cadáveres.

Así los que en Vista Alegre se instalen, serán aislados convenientemente, dándoles entrada independiente por la carretera.

Las obras empezarán pronto, para dar ocupación á la clase obrera.

S. A. y su comitiva fueron obsequiadas con un *lunch* y preciosos ramos de flores.

### El ayuntamiento de Granada.—Manifestación hostil.

Los periódicos todos de la mañana dicen, refiriéndose á los telegramas de Granada recibidos anoche, que allí ha causado muy mal efecto—y lo comprendemos—que vuelva á sus funciones el ayuntamiento destituido.

La comisión municipal celebró ayer su última sesión, asistiendo un público numeroso.

El comercio cerró las tiendas.

Al salir de la sesión los individuos de la comisión, fueron entusiásticamente vitoreados, produciéndose un pequeño tumulto, que fué sofocado después de haber prorumpido los grupos en nuevos vitores y aplausos á la comisión.

La multitud llegó á la plaza del Ayuntamiento y á las calles adyacentes, con el propósito de hacer una manifestación contra el ayuntamiento.

En el acto acudió el gobernador, siendo repetidamente vitoreado. Mandó recoger la bandera que llevaban los manifestantes, aconsejándoles que se retiraran, orden que fué obedecida después de haber vuelto á vitorear á la autoridad civil de la provincia.

La agitación, aunque en menor escala continuó hasta entrada la noche.

El ayuntamiento suspenso tomó posesión á las nueve de la noche, mediando solo en la entrega alcaldes y síndicos.

El presidente interino de la comisión municipal, Sr. Anrioles, enviando los telegramas que salió ayer para Madrid.

En todo esto, lo más lastimoso es, que mientras

á tantos ayuntamientos, porque estorbaban para las elecciones ó por dar gusto á este ó al otro cacique, se han enviado á los tribunales, ó no enviándoles, se les ha tenido un mes y otro mes esperando su reposición, para el de Granada todo se han vuelto facilidades; porque no se incomodasen, según se ha dicho, los Sres. Romero Robledo, Abril, Agrela y otros padrinos de los concejales suspensos; porque así anda la administración española.

¡Qué campaña la del Sr. Villaverde; y sobre todo, qué carácter!

### Correo de Filipinas.—Escasez de noticias.

Al 15 de Setiembre alcanzan los periódicos de Manila que hoy recibimos, y leídos detenidamente no encontramos las noticias tanto tiempo esperadas de la expedición á las Carolinas. Como las cartas particulares no sean más explícitas, no sabemos más que lo siguiente que no puede ser menos:

El 3 de Setiembre fundó en Manila, procedente de Yap, el vapor de guerra *San Quintín*, llevando á bordo al gobernador de las Carolinas Sr. Capriles.

Por una noticia perdida en las columnas de *El Comercio* de Manila, se confirma, de cierto modo, la carta que hace pocos días publicó *La Correspondencia Militar*.

Esta noticia es la de que el vapor mercante *Don Juan*, llegado de Manila, había salido de Zamboanga signiéndose un viaje (el periódico se cala el punto de destino), y que el crucero *Velasco*, que se hallaba en Zamboanga, se volvió á Basilan. Este vapor mercante debe ser el fletado por el gobierno para alcanzar al *Velasco* y llevar órdenes á Manila y á la Aragón.

Y no dicen más sobre esto los periódicos de Manila.

—En la prensa manileña observamos gran escasez de noticias referentes á la situación y viajes de los buques de guerra y á los trabajos de los arsenales; estas noticias eran antes muy frecuentes y detalladas.

—El 2 de Setiembre, siete ladrones disfrazados de cuadrilleros, secuestraron á dos hombres y dos mujeres en el término de Pasñaque; y el día 10, dos guardias civiles del puesto de Pateros, sorprendieron una partida de bandidos que intentaban robar una hacienda; los guardias lucharon valerosamente, y uno de ellos murió en la refriega.

—D. Ricardo Vargas Machuca, subdirector de la dirección de administración civil, ha salido de Filipinas para Italia y España con cuatro meses de licencia.

—El consúl de España en Hong Kong, señor Masinas, ha salido de aquella ciudad para la Península con un año de licencia, sustituyéndole en el consulado el secretario de la legación española en Shanghai, Sr. Cáceres.

—Un hijo del datto de Siassi (*Joló*) hirió de un balazo al gobernador de aquella isla, D. Jorge Gordejuela, sin que afortunadamente resultara herido grave. Un soldado disciplinario, que presenciaba la agresión, levantó la tapa de los sesos al hijo del datto de Siassi.

—Se va á dar el nombre de *Montero Gay* á una de las calles de Manila, en recuerdo del contralmirante de aquel apellido que levantó los planos de las costas filipinas.

—Han sido expulsados de Manila y embarcados para Singapur varios truchos de diferentes clases y edades, no diciendo los periódicos manileños la causa de la expulsión.

—En Nueva Eolija descargó el 27 de Agosto una fuerte tempestad y varias chispas eléctricas, ocasionando la muerte instantánea de dos indígenas de Calaba, que por desgracia se refugiaron debajo de un árbol de manga.

—La salud pública en Manila á la salida del correo, era satisfactoria.

### A orillas del Sena.

RESULTADO FINAL DE LAS ELECCIONES.

Paris 20 Octubre 85.

Sr. Director de EL CORREO.

Nuestros pronósticos se cumplieron. El cuerpo electoral francés ha declarado de una manera solemne que quiere la estabilidad de sus instituciones. Debían el girse 268 diputados, de ellos han triunfado 243 republicanos y solo 25 conservadores.

Tanto habían gritado los impresionables, que algunos de buena fe creyeron tenian asegurado el triunfo, pero los hechos han venido á restablecer la verdad. Se lamentan hoy los conservadores de que los republicanos hayan formado un haz estrecho para combatirlos; ¿pero acaso obtuvieron ellos de otra manera su triunfo del día 4? No han sido ellos los que con sus halaracas han hecho posible la unión de todos los elementos republicanos?

Las elecciones del 4 fueron una protesta del país contra la política colonial del anterior gabinete; las elecciones del 18 han sido también una protesta de la Francia entera, pero contra los que solo sueñan con demoler las actuales instituciones. Una terminante enseñanza se deduce de ambas; la Francia de nuestros días desea conservar la forma republicana, pero ante todo, ansía el mantenimiento del orden. La composición de la nueva Cámara nos lo comprueba con sus cifras.

De los 584 diputados de que se compone, la mayoría, 252, son oportunistas; esto es, republicanos moderados; 150 son radicales más avanzados, pero también republicanos de orden, y 196 conservadores, subdivididos de la siguiente manera: 70 imperialistas, á cuyo frente está Paul de Cassagnac, 73 monárquicos á las órdenes de Bandy D'Asson por haber sido derrotado el duque de Broglie, su jefe reconocido, y 63 independentes, entre los que contamos á monseñor Freppel. Se ignora todavía el resultado de las elecciones en las colonias, pero es casi seguro que enviarán nueve republicanos. El total, por lo tanto, será 388 republicanos contra 201 conservadores; esto es, 183 de ventaja para los primeros, número muy superior al que alcanzaron en 1877 y fueron suficientes para consolidar la república.

No vamos á convertirnos en apologistas de la tercera república francesa, pues debe reconocerse

que ha cometido graves errores. La campaña colonial del Tonkin y Madagascar, que debió tener por único objetivo la reparación de la violación de los tratados, ha tomado mayores proporciones, convirtiéndose en una campaña de anexión y de conquista.

La independencia religiosa, que es un principio de justicia allí donde como en Francia está sancionada en las leyes la más absoluta libertad de cultos, se ha propasado algunas veces y hasta en ciertas ocasiones ha tomado el carácter de guerra contra la iglesia. Pero estos errores no pueden hacernos olvidar lo bueno que ha realizado en estos últimos años la política francesa, tanto en el régimen interior, como en sus relaciones internacionales.

Pocos años después de los terribles desastres de 1870-71, la Francia ha mejorado la posición que tenía antes de tan colosal descalabro. No sólo es una potencia con la que todas las demás deben contar siempre, sino que algunas veces ha ejercido una influencia preponderante. En 1878 el Congreso de Berlín dio á los estados balcánicos la configuración que propuso Mr. Waddington, embajador de Francia, y en la reciente conferencia también celebrada en Berlín para la fundación del Estado del Congo, triunfaron completamente las tres proposiciones de Mr. Ferry, entonces presidente del Consejo de ministros y ministro de Negocios extranjeros de esta república. Muy recientemente el gabinete Brisson-Freyinet ha obtenido dos importantes victorias: la una en Egipto, con el famoso asunto del Bosphore Egyptian, y la otra consiguiendo que Alemania arriara su bandera en el Pequeño Povo del Africa occidental, para izarla la tricolor francesa.

Todo esto lo saben los franceses y por eso no quieren cambiar de forma de gobierno. Es cierto que con la república está pasando la Francia por un período de crisis agrícola, industrial y económica; pero lo mismo ocurriría aun cuando ocuparan el trono de Francia el conde de París ó el príncipe Jerónimo; la monarquía ó el imperio no tienen la virtud de cambiar las condiciones sociales de un pueblo.

El resultado final de las elecciones no ha maravillado á los que conocen á fondo la situación política francesa, estaba previsto; únicamente ha sorprendido á los conservadores de la escuela de Arthur Meyer y de Paul de Cassagnac, que se dejaron llevar de los primeros entusiasmos. Para que resaltara más el carácter republicano de las pasadas elecciones, no ha sido elegido el jefe de la oposición monárquica M. de Broglie, y en cambio han triunfado Spuller, Aulsiu Turgé y otros varios candidatos marcadamente republicanos, que no alcanzaron suficiente votación el día 4.

En París las elecciones se han verificado sin ningún incidente notable. Los 34 candidatos republicanos han triunfado casi por el mismo número de votos, lo que demuestra la sinceridad y disciplina con que han ido á las urnas las diversas fracciones coaligadas.

Conociendo el resultado de las elecciones, la cuestión palpitante es la de saber cuál será la actitud de la nueva Cámara y con qué elementos seguros contará el gobierno.

De esto me ocuparé en mi próxima correspondencia.

De algún tiempo á esta parte, parece que todos los embajadores que esta República han de ser candidatos para la presidencia del Senado. Lo fué el señor duque de la Torre, que desempeñó á la vez aunos elevados cargos; fué igualmente propuesto D. Manuel Silvela, cuya candidatura no cuajó por la disidencia en que se colocó con el gobierno sobre la cuestión sanitaria, y al presente circula con insistencia en la colonia española el rumor de que el Sr. Cárdenas nos abandonará en breve para ir á esa á presidir las sesiones de la Alta Cámara.

Ayer se celebró con gran pompa en la iglesia de la Magdalena, el matrimonio del conde Carlos de la Rochefoucauld con la princesa de la Tremoille. En el templo se encontraba lo más selecto de la aristocracia francesa: citaremos solamente á sus altezas el príncipe de Gales, el conde de Flandres, los duques de Chartres, de Anjou y de Nemours, y el príncipe de Foixville. Para formarse una idea del numeroso cortejo que asistió á la ceremonia, baste decir que el desfile de la sacerdotisa (según la moda francesa) duró dos horas. Los recién casados habitarán el magnífico hotel de la familia Bisaccia, y han anunciado algunas fiestas durante el invierno.

Mañana tendrá lugar en el castillo de Eu, de los condes de París, el matrimonio religioso de la princesa María de Orleans con el príncipe Valdemar de Dinamarca. La ceremonia promete ser interesantísima por el hecho de concurrir á ella representantes de casi todas las familias reinantes de Europa. Los duques de Montpensier, en contra de lo que se firmó, tomándolo de algunos periódicos, asistirán al acto.

Ha sonado la hora de la desbandada, nuestros compatriotas se retiran á sus pátrias lares. La noticia de la próxima apertura de las Cortés y de la inauguración del teatro Real decide á los más rezagados.—El Corresponsal.

El nuevo ministro de los Estados Unidos en Madrid.

El día 7 del corriente fué nombrado enviado extraordinario y ministro plenipotenciario de los Estados Unidos en España, Mr. Jabez L. M. Curry, dos veces representante en el Congreso federal por el Estado de Alabama; excelente jurista, ilustrado catedrático y soldado de la viciosa Confederación de los Estados del Sur durante la guerra separatista.

Hé aquí los datos biográficos del nuevo representante americano, que publica Las Novedades del día 8:

Nació Mr. Curry en el condado de Lincoln, Estado de Georgia, el 5 de Junio de 1825, y á los trece años de edad se trasladó con toda su familia á Talladega (Alabama). Hizo sus estudios en la Universidad de Georgia y en la Facultad de Derecho de la de Harvard, donde se graduó en 1845, comenzando á practicar desde luego, y con éxito, la carrera del foro.

En 1845 se alistó en un regimiento de voluntarios para la guerra con México, pero una enfermedad le hizo regresar poco después. Fué representante en la legislatura de Alabama en 1847, 1853 y 1855; elector presidencial en 1856, y un año después logró la elección al Congreso federal.

Firmada la guerra de sucesión, en la que tomó parte por los Estados del Sud, fué pastor de la Iglesia baptista, presidente del Colegio Howard de Alabama y catedrático de establecimientos de enseñanza en Richmond. En esa ciudad reside el doctor Curry y allí preside la junta de misiones extranjeras de la Iglesia baptista del Sud, y es secretario de la comisión encargada del filantrópico legado de Peabody.

Su nombramiento estaba acordado desde el 4 de Se-

tiembre, pero á instancia suya no lo hizo público Mr. Bayard hasta ayer. Preguntado sobre el objeto y miras de su misión, declaró que no ha recibido aun sus instrucciones ni conferenciado con Mr. Forster, á quien sucede en la legación.

### LA SALUD PUBLICA

en provincias.

Albacete: pueblos, dos invasiones.—Almería: pueblos, 17 invasiones y dos defunciones.—Cuenca: pueblos, una invasión y dos defunciones.—Córdoba: capital, dos invasiones.—Cádiz: capital, una defunción; pueblos, nueve invasiones y tres defunciones.—Jaén: capital, cuatro invasiones y cinco defunciones; pueblos, una invasión.—Logroño: pueblos, cinco invasiones y tres defunciones.—Málaga: pueblos, seis invasiones y dos defunciones.—Santander: pueblos, una invasión.—Teruel: pueblos, una invasión.—Zaragoza: pueblos, una invasión.

### Espectáculos.

Apolo.—Ya lo dijo Jesucristo: «Los últimos serán los primeros.»

No es esto «decir que este teatro, el último de los que han abierto sus puertas esta temporada, sea el primero en su género, y en lo que á la compañía que en él actúa se refiere, pero indudablemente puede figurar en primera línea y marchar al lado de los primeros sin desventaja alguna.

María Tubau viene siendo desde hace algunos años la actriz mimada del público madrileño, y estas preferencias y distinciones realmente sólo se conceden al talento y al mérito.

María Tubau es elegante, de figura distinguida y simpática, dice con gran soltura y naturalidad, y sobre todo, no llora... más que cuando el papel lo requiere, y entonces sabe llorar.

En La escuela de las coquetas, obra elegida para la inauguración del teatro, la distinguida actriz hizo una coqueta del gran mundo imitable. En cada uno de los tres actos en que se divide la preciosa comedia, arreglo del francés, de Ventura de la Vega, María Tubau lució un rico y elegante traje.

El actor Sr. Mata, más conocido en los teatros de provincias, que en los de Madrid, hizo anoche un D. Valentín Rompelanzas, acabado.

Nosotros habíamos visto al Sr. Mata en el género dramático y le habíamos aplaudido; sabíamos que era un actor de grandes condiciones y sentíamos que anduviese gastando sus facultades y quizás resabiándose por provincias; pero anoche pudimos convencernos de que para los artistas de talento que desean brillar en la escena, no hay género difícil, ni público, por modesto que sea, que los haga olvidar lo que á su amor propio de artistas se deben.

Si en obras sucesivas el Sr. Mata desempeña los papeles con la naturalidad y distinción que el D. Valentín de anoche, seguramente el público le colmará de aplausos.

Especialmente para él y para María Tubau fueron los de anoche, sin que el público olvidara tampoco á la señora Guerra, una de nuestras primeras y más simpáticas caracteristicas; á la señora Alverá, muy guapa, muy elegante y muy discreta; al Sr. Guerra, que estuvo muy bien en su papel, y á los demás artistas, que cumplieron su cometido.

El sainete de D. Ramon de la Cruz La comedia de Maravillas es muy animado y muy alegre y sirvió para presentar á toda la compañía; pero cumplido este requisito, aconsejamos á la empresa que no prolongue demasiado sus representaciones.

El teatro está lleno, y creemos que en las noches sucesivas ocurrirá lo propio, porque la compañía en conjunto es bastante buena, y la dirección artística dará variedad á los espectáculos.

LARA.—En este teatro se estrenó anoche un juguete cómico en prosa, original del Sr. Criado, titulado La caricatura.

Nada más que algunos chistes oportunos tiene el juguete, de los que el Sr. Romea supo sacar partido.

Sin embargo, una parte del público aplaudió mucho y llamó á escena al autor y á los artistas señora Gorritz y señores Ruiz de Arana y Asensio.

TEATRO REAL.—Como muestra del desseo de la empresa de complacer á los abonados y al público, á continuación publicamos las noticias siguientes:

Esta noche, para la salida de la señora Pasqua, se cantará el spartito de Bellini Capuletti ed i Montecchi, haciendo su debut la señora Brambilla y el tenor Oxilia.

Para la presentación del tenor Anton, se cantará mañana La Favorita, haciendo su presentación los artistas ya conocidos del público y Kaschmann y Silvestri.

En el Amleto hará su debut la señora Gargano, tan simpática para nuestro público.

Con la Ebea se presentará la Van Den Bergher, ya restablecida de su ligera indisposición.

La señora Kupfer-Bergs, artista que ha creado en los teatros de Austria la parte de Elsa de Lohengrin, cantará esta ópera en la semana próxima, esperándose con impaciencia su aparición en el regio celoso.

Como noticia final podemos decir que es un hecho definitivo el contrato de la eminente diva Adelfina Patti, que cantará ocho funciones en el mes de Febrero.

Realmente son merecedores de todo elogio, no solo el empresario, señor conde de Michelena, sino su activo representante, el Sr. D. José Ferrer.

Mañana tendrá lugar en el favorecido teatro de Variedades, el estreno del sainete lírico en un acto titulado «Ya pican, ya pican» de cuya partitura tenemos las mejores noticias.

El joven y distinguido actor D. Federico Guzman, ha sido contratado por la empresa del teatro de Apolo.

Ha regresado á esta corte, después de una brillante excursión artística por provincias, el aplaudido primer actor D. José María Diaz.

Hoy tendrá lugar en el teatro de la Zarzuela la primera representación del aplaudidísimo juguete cómico-lírico en un acto, letra del Sr. Burgos, música de los populares maestros Chueca y Valverde, titulado Caramelo.

Según nuestras noticias, sus autores han añadido á esta obra algunos números más de música, con objeto de que las señoras Millán y Latorre y el Sr. Bosch tengan más campo donde lucir su gracia.

Anoche alcanzó el Sr. Valero, en el concurrido teatro de Novedades, una ruidosa ovación en el desempeño de las dos obras Los laureles de un poeta y El músico de la murga. Es increíble, como no se vea, el caudal de facultades que todavía posee este eminente artista.

Hoy se pondrá en escena en dicho teatro, por primera vez en la temporada, la obra titulada Mártires de la libertad.

### AL MENUDEO.

Una boda prometida.

Paris 21.—Esta mañana han llegado á esta capital la reina de Dinamarca, el príncipe de Gales y la duquesa de Cumberland, para asistir mañana en Eu al matrimonio de la princesa María de Orleans.—Fabra.

El consel de Gibraltar comunicó anoche al ministro de la Gobernación, que se había reunido la junta de Sanidad, acordando que las procedencias de España con patente limpia, sean admitidas á libre plática; y que las de patente sucia sean sometidas á siete días de observación.

Desde el día 14 la salud es inmejorable.

Según telegrama recibido anoche de Algeciras, en las últimas veintiocho horas ocurrieron cuatro invasiones y una defunción en el campamento. El martes último fueron afectados de la epidemia dos carabineros, habiendo fallecido uno de ellos.

Al regresar ayer mañana á su domicilio la duquesa de la casa núm. 67 de la calle de Hortaleza, se encontró con los muebles en desorden y la falta de 5.000 reales en billetes del Banco.

La puerta de la habitación no se encontró fracturada.

### Resoluciones oficiales.

Hoy publica la Gaceta las siguientes:

De la Presidencia.—Reales decretos disponiendo que el conde de Estado D. José Valverde pase de la sección de Ultramar á la de lo contencioso, y que D. Gabriel Enrique pase de la sección de lo contencioso á la de Ultramar de dicho alto cuerpo.

De Gracia y Justicia.—Los decretos que anoche publicamos.

De Hacienda.—Real orden disponiendo que se satisfagan en las provincias los intereses de las inscripciones de todas clases, cuyo pago se halle en suspenso.

Hemos sabido con gusto que el ministro de Fomento ha comunicado á D. Carlos María Chacón que desde Marzo de 1884 está significado para la cruz de caballero de la Real y distinguida orden de Carlos III, por sus servicios extraordinarios en el certamen minero del año de 1883.

Este antiguo industrial y funcionario público concibió la idea de aquella Exposición en Mayo de 1881, auxiliándole en su desarrollo el excelentísimo Sr. D. Leopoldo Alba Salcedo, á quien se concedió la gran cruz de Isabel la Católica y el cargo de ministro de España en China como recompensa.

### Otra explosión.

Paris 21.—Una nueva explosión de dinamita ha ocurrido en la iglesia de Brives, causando varias desgracias materiales. Ignórase quienes sean los autores.

Ciudadanos rumores de haber estallado una formidable insurrección en Orta.

Esta noticia necesita confirmación.—Fabra.

Por no ser extensiva á la Armada, como debería, la ley de organización de tribunales militares, el Sr. Martos no podrá defender al coronel Castellani, sustituyéndolo el coronel jefe del cantón de la Latina, D. Celestino Fernández Tejero.

Así lo dice La Correspondencia.

Ayer tarde se desbocaron en el Campo del Moro los caballos del coche de la condesa de Alcazar, quien, en compañía de su hija y la del general Trillo, ocupaba el carruaje.

Los caballos fueron á chocar contra un árbol, donde se pararon, logrando entonces bajarse del carruaje las señoras, sufriendo éstas leves contusiones.

En un coche de alquiler fueron trasladadas á su domicilio.

Los asantadores del mercado de los Montenses, en una entrevista que ayer celebraron con el alcalde primero, Sr. Bosch, y á petición de éste, convinieron en establecer, á semejanza de lo que se hace en los Halles centrales de París y en otros mercados extranjeros, la venta de pescados en pública subasta y á toque de campana.

De este modo, la contratación reservada, ó al oído, que solía dar margen á no pocos abusos, quedará por completo abolida en dicho mercado, y los compradores de buena fé, así como los remitentes de partidas, tendrán mayores garantías que hasta ahora para la lealtad en las transacciones.

Así lo vemos en El Imparcial.

Como complemento al Instituto Municipal de Obreros creado por el Sr. Bosch, desde primeros de mes quedarán establecidas en el Retiro, casa conocida por la Noria del Contrabandista, clases teórico-prácticas de jardinería, bajo la dirección del doctor Vera y del jardinero mayor Sr. Ojiva.

El número de alumnos que se admitirá en dichas clases no podrá nunca exceder de 30, siendo requisito indispensable que sean hijos de Madrid, mayores de trece años y menores de quince.

A cada uno de ellos se le dará el jornal diario de una peseta.

La Guardia civil del puesto de La Union (Múrcia) ha ocupado en un estanco de aquella villa 12.900 cápsulas de dinamita que, según parece, fueron robadas en un polvorin el 29 de Setiembre último.

El estanquero, un convasino enyo y las cápsulas han sido puestas á disposición de los tribunales.

### Un fanático político.

Copenhague 21 (11:20 noche).—Un cajista de imprenta ha disparado un tiro sobre el presidente del Consejo de ministros.

El cajista, preso, ha contestado al juez que le ha interrogado que había obrado por la libertad.—Fabra.

### En honor de Capello é Ivens.

La comisión de los festejos que se trata de hacer en honor de los exploradores portugueses, se reunió anoche en el Círculo de la Union Mercantil, acordando que se salga mañana, viernes, á la estación de las Delicias á recibir á los Sres. Capello é Ivens, que, con la diputación de la Sociedad Geográfica que irá hasta Talavera, llegarán á Madrid á las cinco de la tarde; por la noche habrá gran recepción de etiqueta en el Centro Militar; pasado mañana, sábado, gran velada en la Alhambra, donde hablarán dichos señores exploradores de sus viajes y en donde pronunciarán discursos los oradores españoles que ya hemos indicado; el domingo, á las dos de la tarde, solemne recepción en la Sociedad Geográfica de Madrid, con asistencia tambien de las corporaciones adheridas á ella, y la de Africanistas y Colonistas; y por la noche, recepción en el Ateneo y asistencia, por lo menos, á un acto del Roberto en el teatro Real, cuya función estará dedicada á ambos señores portugueses; y por último, el lunes, banquete de 120 cubiertos, tambien en la Alhambra.

El martes se marcharán los ilustres visitantes, yendo á despedirlos las mismas corporaciones y personas que los recibieron.

El Círculo de la Union Mercantil, que se ha prestado gustosísimo á contribuir en cuanto sea necesario al mejor esplendor del recibimiento, y á la más agradable estancia de nuestros hermanos portugueses, hubiera deseado darles por sí un banquete ó una recepción; pero á causa de hallarse en grandes obras el local, no le es posible hacerlo. Es probable que para darles una muestra especial de su sincero aprecio, sean propuestos á la junta general para que los declare socios honorarios del Círculo.

La sociedad El Fomento de las Artes se ha adherido tambien al pensamiento iniciado por la Geográfica.

Según telegrama recibido en el ministerio de Ultramar, la exportación azucarera habida en la isla de Cuba, durante la semana que terminó en 10 del actual, ascendió á 5.610.666 kilogramos de azúcar seco, que fueron cotizados á seis y medio reales la arroba del primero, y á 2.090.470 idem húmedo, que á su vez se vendieron á cinco reales.

Anoche fué denunciado nuestro colega La Izquierda Dinástica.

Un telegrama de Oviedo recibido anoche, dice que en Lena falleció uno de los atacados del cólera en días anteriores, y que ayer hubo otra invasión seguida de defunción.

En Riosa ocurrieron cuatro invasiones, dos de ellas seguidas de muerte.

La enferma de Borboya se encuentra con fiebre tifoidea, en que ha degenerado el cólera que padecía. El resto de la provincia, sin novedad.

El domingo 25 se celebrará en Villa del Prado solemne función á María Santísima en acción de gracias por haber librado del cólera á aquella localidad.

Costearán estos cultos las Hijas de la Corte de María.

El gobernador de Guipúzcoa telegrafió anoche diciendo que en Zamárraga no se han fumigado más que los equipajes procedentes de puntos infestados.

A las siete de ayer tarde, al pasar un coche-tranvía por la calle de San Bernardo, frente á la Universidad, se sintió una detonación, ocasionada por haber aplastado las ruedas del carruaje una cápsula de pirotela de 12 milímetros.

Vivimos sobre un volcan.

Para prevenir cualquier alteración del orden público con motivo de la huelga de los tipógrafos en la imprenta de Rivadeneyra, se ha establecido en ella un reten de guardias de seguridad.

Dice El Progreso que algunos viajeros de los que salieron anteayer en el tren de Ciudad Real, cuentan que antes de emprender el viaje, fueron escrupulosamente registrados por individuos de la ronda secreta, los cuales ponían toda su atención en ver si llevaban papeles sospechosos, relacionados sin duda, con la cuestión de orden público.

Declara La Izquierda Dinástica, contestando á El Liberal, que el Sr. Montero Rios puso como condición de cumplimiento inescusable, habiendo sido aceptada esta por el Sr. Sagasta, que sean las que fueren las contingencias de la política, no formará parte de ningún gabinete ni aceptará puesto alguno oficial.

Nadie hay, dice, en el campo de la política animado de mayor abnegación y de más grande interés que el ilustre jurista.

Véase Ni callos ni uñas gordas, 4.ª plana.

Según nos escriben de Vega del Valcarlos (Leon), en cuatro pueblos pequeños de aquel distrito han ocurrido en poco tiempo cien invasiones y cuarenta ó cincuenta defunciones sin que la Gaceta haya dicho una palabra, no obstante haber visitado el gobernador de la provincia algunos de los pueblos atacados repartiendo socorros.

Llamamos sobre esto la atención del gobierno.

Ayer llegó á Madrid el gobernador de Málaga á gestionar asuntos de interés general para la provincia.

Dice lo siguiente el periódico de Lisboa, Folha do Povo:

«Van á ser transportados á las Azores los emigrados españoles que estuvieron detenidos á bordo del Pimpao y hoy se hallan en la corbeta Estephania.

«Otro baldón más á los pobres emigrados, á los cuales trata el gobierno del rey como á fachersos!»

Tenemos el sentimiento de anunciar que en Borja ha muerto D. Domingo Sarriá y Navarro.

### El general Armiñan.

Ha pasado al Consejo Supremo de Guerra y Marina el expediente instruido contra el general Armiñan, y en el cual se le condena á ocho días de arresto.

Probablemente se verá en pleno el jueves próximo, después de oír á los fiscales togado y militar del Consejo.

Así lo dice El Imparcial.

Las muchas familias que en Madrid saben vivir con economía y orden nos agradecerán que les demos noticia de un establecimiento nuevo en todos sentidos, situado en la calle del Rollo, núm. 2, piso entresuelo.

A precios muy económicos, pagado en plazos mensuales ó semanales, y con garantías exentas de molestia ó notoriedad, se provee en él á señoras y niñas de vestidos y abrigos de todas clases, hechos á la medida, de corte y confección irreprochables, en sus formas, telas, adornos y accesorios, eligen á su gusto las señoras, y en las mismas condiciones se facilitan allí artículos tan útiles como ropa blanca de todas clases, corsés, mantillas, velos, toquillas, pañuelos de seda, medias, sábanas, mantas, etc., etc., todo de última novedad.

No hay para qué encarecer las ventajas de poder adquirir efectos tan necesarios á precios reducidos y con tanta facilidad para el pago.

### Comunicado.

Madrid 22 de Octubre de 1885.

Sr. Director de El Correo.

Muy señor mío de mi mayor consideración: En el número correspondiente al día de ayer de su apreciable periódico, se inserta una noticia referente á la dimisión presentada por el presidente del Casino de Madrid, por no haber podido satisfacer las aspiraciones de muchos de los socios respecto á las distracciones vedadas hoy en aquel centro. Ruego á Vd. tenga la amabilidad de rectificar la mencionada noticia, puesto que nuestro dignísimo presidente el Excmo. señor general Reina, no ha presentado tal dimisión del cargo que ejerce con gran satisfacción de todos los socios; y por otra parte, nunca hubiera podido fundarse en las razones á que el asunto se refiere, porque en el Casino de Madrid no existen otros recreos ni distracciones sino aquellas propias de toda sociedad culta y permitidas por su reglamento y por el Código.

Soy de Vd., Sr. Director, con la mayor consideración, S. S. Q. B. S. M.—El secretario de la junta directiva.

### EDICION DE LA NOCHE.

Cuestión de Oriente.—Noticias belicosas.

Atenas 21.—Numerosas reservistas acuden á alistarse en el ejército.

El ministro Sr. Delyanni se propone levantar un empréstito patriótico.

Numerosas casas comerciales han ofrecido sumas importantes en caso de guerra.

Es probable que los embajadores renueven mañana representaciones colectivas.

Constantinopla 21.—Se ha ordenado activar los armamentos en todo el imperio.

Bucharest 21.—El Sr. Contouby ha presentado hoy sus cartas credenciales. Los discursos cambiados presagjan perfecto acuerdo franco-rumano en el terreno económico.

Aunque la situación parece calmada, continúan sin embargo los preparativos militares en toda la Bulgaria.

Paris 21.—Tómese un rompimiento entre Serbia y Bulgaria. La nota búlgara se queja de manejos de Serbia para producir una insurrección.

El mismo periódico dice también que dentro de breves días se publicarán en Berlin, y con poca diferencia de tiempo en Madrid, los principales documentos de la correspondencia cambiada entre España y Alemania sobre el conflicto de las Carolinas.

El delegado de Contribuciones del Banco de España, Sr. Caballero, despues de cuanto se ha dicho, seguirá en su difícil, pero honroso puesto, según afirma La Epoca.

Por cierto, ya que hablamos de esto, debemos advertir que nunca tuvo fundamento el rumor que corrió de que el Sr. Oys ocuparía aquel puesto.

Dice hoy El Progreso, que habiéndose preguntado al Sr. Cos-Gayon por sus subordinados si juzgaba oportuno iniciar los trabajos para la confección de los presupuestos del año próximo, el ministro de Hacienda contestó que no hacía falta distraer al personal de sus ordinarios quehaceres para ocuparle en cosas que, despues de todo, no había de comer el partido conservador.

No sabemos a quién irá este chinazo... de correo, ligionario que hoy disparó El Noticiero:

«Los démines abundan en nuestro país tanto como los toreros y como los cómicos sin contrato; cuando menos se espera, y de donde menos se crea, salta algo así como una admiración, como un palmetazo, como un toque de llamada, se indaga el origen, se busca al maestro, y resulta que el clarín guerrero y la palmeta son propiedad de individuos de nuestra familia; que pasan el tiempo en la entendida tarea de dar que hablar a los vecinos con sus discursos y sup magistrales ejercicios mimico-bélicos.»

Las Ocurrencias no se entretiene en estos reproches, pero consiga, respondiendo a una indicación de El Correo, que el propietario y director de Las Ocurrencias no es diputado de la mayoría, tal como acostumbra a entenderse generalmente este dictado. En la anterior legislatura, aunque modestamente, ha intervenido en los debates y votado contra el gobierno cuando honradamente entendía que debía hacerlo así, como ha dado su voto muchas veces a todos aquellos proyectos del gobierno que creía beneficiosos para el país.»

De El Noticiero: «La mejoría que ha experimentado S. M. el Rey es notable. Hoy presidirá el Consejo de ministros que, a la hora de costumbre, se verificará en Palacio.»

El Consejo de ministros parece, sin embargo, que no será hasta mañana.

Durante la ausencia del subsecretario de Gobernación, Sr. Oadorniga, se encargará del despacho de la subsecretaría el director de administración señor Porrúa.

Es muy posible que el Sr. Roda, director de Sanidad, se encargue de la dirección de Correos mientras dure la enfermedad del Sr. Herce, que continúa siendo grave.

Dicen los periódicos de Málaga que allí, como en Sevilla, cada conservador tira por su lado, y no hay modo de arreglarlos.

No obstante las cartas del Sr. Cánovas al alcalde, Sr. Barceña, y al gobernador, para que se entendieran, ha ocurrido que a los otros conservadores del ayuntamiento no gusta que vuelva el señor Barceña a sus funciones de alcalde; y así estaban las cosas anteayer en Málaga, sin que la alcaldía se resolvieran a ocuparla ni el Sr. Barceña, ni D. Vicente de la Vega, ni el Sr. Serrano, ni los señores Souvion Azofra y Mamely.

Y luego añade Las Noticias: «A las tres de esta tarde (del martes) la alcaldía estaba completamente abandonada. En el círculo conservador se hallaban reunidos los jefes locales del partido y la mayoría municipal, buscando una fórmula de avenencia.»

La mediación del Papa y nota alemana.

Roma 21.—El Fanfulla pretende que los cardenales consultados han admitido en principio las razones aducidas por el gobierno español en el asunto de las Carolinas.

La Rassegna desmiente que el señor baron Blanc vaya a la legación italiana en Constantinopla.

Berlin 21.—La Gaceta oficial de Berlin publica el texto íntegro de la nota alemana del 1.º de este mes, en la que se discuten los hechos alegados por España.—Fabra.

Londres 21.—Se han dado órdenes para mandar a las Indias inglesas cien mil fusiles y 10 millones de cartuchos.—Fabra.

Orden público.

La Lucha de Gerona dice que, según noticias del Ampurdán, la Guardia civil que había regresado a Figueras y otros puntos despues de su reconcentración, ha vuelto a salir para la Junquera.

En Camprodon, pueblo de la misma provincia, se ha aumentado la fuerza de la Guardia civil, se ha dado orden de concentrar allí los puestos de Carabineros y se esperan fuerzas del ejército.

Este periódico añade que nadie acertaría a comprender qué puede motivar ese género de precauciones, cuando no se tiene noticia alguna de peligro para el orden público.

A Zaragoza ha regresado la fuerza de la Guardia civil que salió en persecución de la partida que se dijo había aparecido en Cinco Villas.

En los centros oficiales—dice un periódico local—ignórase el resultado de la expedición, y aun es problemática la existencia de las supuestas partidas.

Se ha verificado ante la audiencia de Jerez la vista de la causa instruida contra el alcalde de Trebujena por los atropellos que en el último período electoral cometió en las personas de los señores duque de Almodóvar del Rio, Ruiz Heredero y Velarde.

El Guadalete de Jerez dice que el fiscal y la defensa, no obstante lo concluyente y parmenio de la prueba, han modificado sus conclusiones respectivas, pidiendo ambos la abolición de Galan, porque que todas las arbitrariedades que cometió no constan en hechos penados en el Código.

Uno de estos hechos fue la detención del señor Velarde por haber intentado levantar acta de las coacciones practicadas por el alcalde.

Esta mañana fué curado de una grave herida en el costado izquierdo, en la Casa de Socorro del Hospicio, pasando despues al hospital de la Prin-

cesa, un jornalero, a quien un individuo que no conocía, asestó una puñalada al pasar por la calle de los Artistas.

SS. MM. han paseado esta tarde, a las dos y media, por la Castellana.

Lo de todos los jueves. El ayuntamiento no ha celebrado sesión por falta de número.

En la Casa de Socorro del distrito de Palacio, ha sido curada de varias heridas graves que la habían sido inferidas por su esposo con una cuchilla, una señora habitante en la calle de Arriaza, 5, principal. El agresor, médico de profesión, ha sido puesto a disposición de los tribunales.

El suceso ocurrió a las once y media de esta mañana, a cuya hora el portero avisó a los guardias de orden público, que penetraron en la habitación.

La señora, que ofrecía pocas esperanzas de vida, se llama doña Francisca Alvarez, y su esposo don Hildefonso Menendez.

Segun parece, éste se declaró ante la autoridad judicial autor del delito.

Esta madrugada fueron detenidos y llevados a la prevención del distrito de la Universidad tres jóvenes empleados en la dirección general de Impuestos, por riña, escándalo y disparo de arma de fuego en la calle de la Cruz Verde, produciendo la consiguiente alarma en el vecindario, que por las voces y el jaleo que motivó la detención de los tres empleados, creyó, por lo menos, que ya se había armado la gorda.

Moscou 22.—Un incendio ha causado la muerte de siete personas.—Fabra.

San Petersburgo 22.—El Ozar ha llegado a su casa de campo de Gatchina.—Fabra.

En el Campamento de los Carabancheles se ha verificado hoy la prueba de unos cañones, a presencia del ministro de la Guerra y del director general de Artillería, cuyos señores han visitado detenidamente las obras de fortificación que allí se ejecutan.

Lo de Birmania. Calcuta 21 (noche).—Se organizan a toda prisa tres brigadas que saldrán para las fronteras de la Birmania cuando sea necesario.—Fabra.

Tolon 22.—El cólera ha vuelto a aparecer en este puerto.

Palermo 22.—Ayer se registraron 35 defunciones de cólericos.—Fabra.

Ha sido destinado al ejército de Puerto-Rico el subinspector médico de segunda D. José Paravola, y al ejército de Cuba el médico primero D. Emilio Morilla.

La boda. Paris 22.—Se ha verificado hoy el matrimonio religioso del príncipe Waldemar con la princesa María de Orleans, hija del duque de Chartres.—Fabra.

Mañana quedará abierta en el ayuntamiento la matrícula para ingresar en la escuela práctica de jardinería que en breve se inaugurará en el parque de Madrid.

Lo de Oriente. Londres 22.—El Consejo de ministros se ha ocupado de la cuestión de Oriente.

El desacuerdo entre los gobiernos de Rusia y de Inglaterra sigue como antes.

San Petersburgo 22.—El Journal de Saint Petersburg declara que la conducta del príncipe de Bulgaria no está justificada, añade que es del todo indispensable el restablecimiento del statu quo anterior.

Atenas 22.—Se espera un Mensaje bélico del rey de Grecia.—Fabra.

En la plaza de la Armería ha sido gravemente herido esta tarde de un disparo de arma de fuego, un individuo, de oficio carpintero, sin que hayan sido detenidos el autor ó autores.

Cambios. Paris 22.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 56 3/4.

Londres 22.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 56 1/4.—Fabra.

Capello é Ivens. Lisboa 22.—Hoy a las siete de la tarde saldrán para Madrid los exploradores Capello é Ivens.—Fabra.

En los centros oficiales se ha dicho esta tarde que el gobierno tiene noticia de haber pasado anoche ú hoy temprano por Port-Bon, un carro con municiones; noticia que dada así, sin otra aclaración, nos ha causado extrañeza.

El doctor Encinas ha extraído ayer, utilizando el cloroformo, un tumor en la cara al Sr. Abascal, el cual se halla ya hoy bastante bien.

Noticias de Manila.—La expedición a Yap.

Un amigo nuestro ha recibido hoy la siguiente carta: Manila 15 de Setiembre de 1885.

«Quiero darte algunos detalles sobre lo ocurrido en la expedición que salió para Yap.

Salieron de aquí en Agosto el Carriedo ó sea el Manila y el San Quintín conduciendo a los expedicionarios que debían tomar posesión de dicha isla.

Capriles que era el gobernador nombrado llevaba las instrucciones, por más que España era jefe de la expedición; en ellas, se prevenía que antes de arbolar nuestra bandera se levantase acta de adhesión de todos los jefes de tribus de la isla.

Como a la llegada del San Quintín y el Manila hubo que avisar a aquellos jefes de las tribus para dar cumplimiento a lo mandado, la expedición tuvo que invertir dos días a fin de darles aviso, para que todos se reuniesen, quedando convenido el levantar el acta al día siguiente con toda la solemnidad, como se había advertido a los comandantes de nuestros barcos.

Aquella misma tarde se presentó a la vista una corbeta alemana, que despues de haber varado y entrado la noche, tomó el puerto bajo un gran chubasco.

El comandante del barco alemán fué a tierra sigilosamente, como si tratase de dar un paseo, y a las ocho de la noche ensarbó la bandera alemana; ante este proceder, tanto Capriles como España, Bayo, Pinzon y Godínez (segundo comandante del San Quintín) determinaron arbolar también nuestra bandera pretendiendo derecho de prioridad ante lo que acababa de hacer el comandante del barco alemán, el cual pasó despues al San Quintín, celebrando una larga conferencia con el señor España, en la cual acordaron que quedasen enarboladas las dos banderas y fuera a Manila la corbeta alemana, para comunicar con su gobierno.

Nadie sabe a qué atribuir el cambio de opinión del comandante de la Itia; pero es el caso que a la mañana siguiente hizo saber a Guillermo España su decisión de quedar como dueños y poseedores absolutos de la isla, por lo cual el jefe de la ex-

pedición española, ateniéndose estrictamente a las instrucciones que llevaba, arrió la bandera española, y zarzó para Manila, dando orden al comandante del Carriedo (Manila) de permanecer allí hasta recibir nuevas órdenes.

Dicese que Capriles, escudado en su carácter de gobernador, se opuso a que se arriase la bandera; pero al fin tuvo que ceder.

España ha sido destituido por telegrama del gobierno, y tanto a éste como a Capriles, se les sigue activamente sumaria, pero aquí creen que tanto uno como otro, saldrán bien.

Con todas estas cosas, los ánimos en Manila han estado muy exaltados, todo lo que la autoridad ha permitido, pues desde los primeros momentos empezaron a tomarse precauciones militares, desplegándose un lujo de fuerza asombroso, se han montado en las murallas de Manila piezas de artillería de gran calibre, ha rondado un vaporcito la bahía y segun parece, el general Terreros ha tomado otras medidas.

Los indios han demostrado entrañable afecto por la madre patria, como lo demuestran algunos episodios muy curiosos que aquí han ocurrido; entre otros, el que ha referido la esposa del ómnibus de Suecia y Noruega, Sr. Labarr, cuyo cocinero fué a preguntarle si Suecia y Noruega pertenecían a Alemania, en cuyo caso no podría continuar sirviéndole.

Además, todas las casas habitadas por alemanes han quedado abastecidas hasta la farmacia del señor Zobel, la más antigua y conocida de Manila, no expende ningún medicamento, porque su primitivo dueño fué alemán.

A pesar de las precauciones tomadas para la defensa de la isla, nada se ha hecho en Cavite; aunque es seguro que se dispondrá lo conveniente.

No entro en otros pormenores, por parecerme discreto no hablar todo a la pluma.—X.

BALANCE DEL DIA.

El día de hoy ha sido un poco movido; y por hablarse de lo mismo, se ha seguido hablando de crisis; dándola por tan segura algunos círculos, que ya la creían en el horno.

De estos círculos, los más desconfiados, la contraían al Sr. Cos Gayon, como resultado de la gestión financiera, y quizá añadan—si esto se planteara, detras del Sr. Cos-Gayon, fueran los señores Pidal y Elduayen.

Nosotros no tenemos ninguna dato formal para creer que exista planteada ni la crisis parcial ni la general, ni sabemos lo que sucederá; solo sabemos que los conservadores están siendo muy desgraciados; que han padecido muchos descalabros; que la opinión desea su caída, y que esto es lo que debía suceder.

Las gentes que esta tarde, a las tres y media, paseaban por la Castellana, observaron que había más parejas de orden público y de Guardia civil de a caballo que las ordinarias; y pronto se supo que el Rey, acompañado de la Reina, estaba en el Hipódromo, donde se les ha visto, además, con el señor duque de Sexto.

Las personas a que nos referimos nos dicen que SS. MM. han presenciado en el Hipódromo las pruebas de unos caballos, y además han sacado la impresión de que el Rey está mejorado.

Correo de Filipinas: ha llegado hoy; pero los periódicos—segun puede verse por separado—vienen muy pálidos, y las cartas reflejan varias impresiones. A nosotros se nos ha facilitado una de estas cartas, que es la que también publicamos en esta plana, y por ella se colige algo de lo ocurrido.

De todos modos, las versiones conocidas hasta ahora son deficientes, por lo cual debemos esperar que la prensa oficial, con mejores informes y más desembarazo, diga lo que crea conveniente.

En el ministerio de Marina se han recibido hoy varias comunicaciones de Manila, sobre las cuales se guarda gran reserva: estas comunicaciones se han enviado al Sr. Cánovas.

El Diario Oficial del Imperio alemán debe haber publicado hoy la última nota del príncipe de Bismarck, por lo que dicen los telegramas de Fabra.

Las noticias de ayer del gobierno deben ser las mismas, porque el Consejo de ayer tarde, ya es público que preferentemente se ocupó de esto, acordando que mañana también publique nuestra Gaceta la nota que enviamos a Berlin el 10 de Setiembre, y además el Memorandum en defensa de nuestro derecho sobre las Carolinas; y pasado mañana se publicará asimismo en el periódico oficial la última nota de España contestando a la última también de Bismarck.

Podríamos de estos documentos dar alguna idea, repitiendo lo que hoy se ha oído en los centros oficiales; pero casi todo lo que se oye se ha dicho ya; y además estando con la palabra la Gaceta, lo mejor será esperar a que hable; y entonces con los documentos a la vista diremos lo que nos parezca más razonable.

Ayer publicó la Gaceta la recaudación de Agosto, y hoy publica la de Setiembre, con una baja total de 284.993 pesetas.

Pero ocurre que las rentas, nérvio del Estado, siguen en descenso, porque contribuciones solo, tiene una baja de 2.219.479 pesetas; impuestos, 1.046.154; rentas estancadas, 776.638, y propiedades, 284.387.

Este descenso considerable lo compensa, en parte la renta de Admanas, que ha tenido en Setiembre un alza de 1.404.718 pesetas; y luego viene otro aumento en los valores a cargo de la dirección del Tesoro, por ingresos de Ultramar, remesas en documentos de compra de tabaco y cuota de medio flete y otros conceptos, que importa nada menos que 2.074.327 pesetas, con lo cual la baja total de todos los ingresos de Setiembre, comparada con los de igual mes del año anterior, se reduce a la cantidad referida de 284.993 pesetas.

No hay otra cosa de notable. Mañana, Consejo con S. M. Del extranjero, impresiones confusas. Los valores, inciertos.

Cafés.

Santo de mañana.—San Juan Capristano y San Pablo Pascual.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de San Juan de Dios, donde por la mañana se celebrará misa mayor con sermón, y por la tarde, procesión y reserva.

En San Ginés continúa la novena de Nuestra Señora de Valvanera; por la mañana habrá misa mayor con sermón que predicará D. Miguel Molina, y al anochecer será orador D. Antonio Chacon.

En Jesús, ejercicios al anochecer con sermón, predicando el señor Rector.

En el Cristo de San Ginés, ejercicios al anochecer con sermón, que predicará un capellán de la Capilla.

También habrá ejercicios piadosos, en San Ignacio, Servitas y oratorio del Caballero de Gracia. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Salud en San Isidro ó en Calatravas.

BOLSA.

COTIZACION OFICIAL DE HOY 22 DE OCTUBRE.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, ÚLTIMOS PRECIOS, FONDOS PÚBLICOS, ÚLTIMOS PRECIOS. Rows include 4 p. 100 int. a., Id. tit. pequeños, Id. fin de mes, Id. fin del próximo, 4 p. 100 ext. cont., Id. tit. pequeños, 3 p. 100 ext. cont., 2 p. 100 ext. cont., Carret. de Agosto, Id. de Marzo, Id. de Julio, Obras públicas, Personal, 4 p. 100 amort. a., Id. tit. pequeños, Id. fin de mes, Id. fin del próximo, Ob. de Ad. de Cub, Bil. hip. de Cuba, 3 p. 100 y 1 p. 100 amort. de Cuba, Id. fin de mes, 3 p. 100 y 2 p. 100 amort. de Cuba, Anualid. de Cuba, Bil. de P. Rico, Sisas A. de Madrid, Ob. munic. de id, Ob. Estelger de id, Cédulas del Banco, hipot. al 6 p. 100, Id. al 5 p. 100, VAL. COMERC., Acc. B. de España, Id. B. Hipotec., Id. B. de Castilla, Id. Tranvia E y M.

Paris, a 8 dias vista, 4'87. Londres, a 90 dias fecha, 46'50.

Resumen.

La Bolsa indecisa. Hoy ha podido apreciarse mejor la falta de firmeza en la contratación de efectos públicos.

En la misma hora oficial ha habido varias oscilaciones en los cambios, prevaleciendo en último término en las pocas operaciones realizadas la oferta de papel.

Pero lo que generalmente es motivo de las conversaciones entre los hombres de negocios, es la indefinida situación de un mercado casi por completo inactivo y sin el concurso de capitales importantes que en otras épocas se interesaban en la Deuda pública.

De la contratación de esta tarde indicaremos los siguientes cambios: El 4 por 100 interior al contado osciló primero entre 58'25 y 35; despues descendió a 58'15, y aunque ha terminado al mismo cambio de 58'25, ha quedado de nuevo despues de las tres a 58'15.

A fin del mes, se ha publicado a 58'25 y en observaciones a 58'15.

El 4 por 100 exterior con solo el cambio de 58 por 100. La Deuda amortizable a 4 por 100 a 78'10 y 15.

Los billetes de Cuba con alguna ventaja, pues cierran a 87'30, despues de anunciado al entero y a 85'90. El 3 por 100 de Cuba a 24'65 dinero.

Las acciones de Banco de España con escaso movimiento de contratos y con 1 por 100, menos que ayer; esto es a 340 por 100.

Bolsin.

A las cinco.—4 por 100 interior contado, 58'25; fin de mes, 58'25.

Parace observarse más demanda, despues de la contratación oficial.

Temperatura.

La temperatura de hoy en Madrid, a la sombra, segun las observaciones de los ópticos Sres. Aramburo Hermanos (calle del Príncipe, 12), ha sido la siguiente:

A las ocho de la mañana, 7º centígrados sobre 0. A las doce de la misma, 14º sobre 0. A las cuatro de la tarde, 11º idem. La máxima fué de 15º idem sobre 0. La mínima, de 5º sobre 0.

El barómetro marca 705 milímetros. Tiempo variable con tendencia a lluvia ó viento.

ALMACEN DE MANTAS

y colchas.—Precios de fabrica. Montero, número 30, frente al Pasaje.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

El BANCO HIPOTECARIO hace actualmente, y hasta nuevo aviso, sus préstamos al 6 por 100 de interés en efectivo.

Estos préstamos se hacen de cinco a cincuenta años con primera hipoteca sobre fincas rústicas y urbanas, dando hasta el 50 por 100 de su valor, exceptuando los olivares, viñas y arbolados, sobre los que solo presta la tercera parte de su valor.

Terminadas las cincuenta anualidades, ó las que se hayan pactado, queda la finca libre para el propietario, sin necesidad de ningún gasto ni tener entonces que reembolsar parte alguna del capital.

Además de estos préstamos hipotecarios, abre créditos para el fomento de la Agricultura y construcción de edificios.

En representación de los préstamos realizados, el BANCO emite cédulas hipotecarias. Estos títulos tienen la garantía especial de todas las fincas hipotecadas al Banco y la subsidiaria del capital de la Sociedad. Son amortizables a la par en cincuenta años.—Los intereses se pagan semestralmente, en 1.º de Abril y 1.º de Octubre, en Madrid y en las capitales de provincias.—Los que deseen adquirir dichas Cédulas, podrán dirigirse en Madrid, directamente a las oficinas del BANCO HIPOTECARIO, ó por medio de agente de Bolsa, y en provincias, a los comisionados de dicho BANCO.

Espectáculos para mañana.

Real.—No hay función. Español.—8.º de abono.—T. 2.º par.—A las 8 1/2.—Un banquero.—Hija única.

Princesa.—8.º de abono.—T. 2.º impar.—A las 8 1/2.—El capitán Martín.—El novio de doña Inés.—Intermedios por el sexteto.

Apolo.—3.º de abono.—T. 3.º.—A las 8 1/2.—La escuela de las coquetas.—La comedia de Maravillas.

Zaruela.—22.º de abono.—T. 1.º par.—A las 8 1/2.—1.ª sección.—Pinafor.—A las 10 1/4.—2.ª sección.—Caramelo.—El regreso (baile).

Comedia.—29.º de abono.—T. 2.º—1.ª sección.—A las 8 1/2.—La mujer del sereno.—Guzmán el Malo.—Couplets por los artistas franceses.—A las 10 1/4.—2.ª sección.—El macarero.—Seguidillas.—Couplets.

Circo de Price.—A las 8 1/2.—Adriana Angel. Lara.—T. 2.º par.—A las 8 1/2.—Las modistillas.—A las 9 1/2.—Los niños terribles.—A las 10 1/2.—Bonito soy yo.—A las 11.—La caricatura.

Novedades.—1.ª sección.—A las 8.—El músico de la Naranja.—2.ª sección.—A las 10 1/4.—Mártires de la Libertad.

Variedades.—A las 8 1/2.—Ya pican! Ya pican! (estronco)—A las 9 1/2.—El tucero del alba.—A las 10 1/2.—Vega, peluquero.—A las 11.—Paseo atrás.

Estalva.—T. 2.º impar.—A las 8 1/2.—La diva.—A las 9 1/2.—Toros de puntas.—A las 10 1/2.—Las de Miguelterra.—A las 11 1/4.—Segundo acto.

Martin.—A las 8 1/2.—La divina zarzuela.—A las 9 1/2.—Término medio.—A las 10.—Camoena.—A las 11.—La divina zarzuela.

Imprenta de El Correo, a cargo de F. Fernandez. Calle de San Gregorio, núm. 8.

